Landkreis Peine
Der Landrat

Info rmationsvorlage Vorlagennummer: 2025/075
Federfiihrend: Status: offentlich
Fachdienst StralRenverkehr

Datum: 15.05.2025
Beratungsfolge (Zusténdigkeit) Sitzungstermin Status
IAusschuss fur Gleichstellung, zentrale Verwaltung und Feuerschutz 02.06.2025 o)
(Kenntnisnahme)
Kreisausschuss (Kenntnisnahme) 18.06.2025 N
Im Budget enthalten: nein Kosten (Betrag in €): ---
Mitwirkung Landrat: ja Qualifizierte Mehrheit: nein
Relevanz
Gender Mainstreaming nein Migration nein
Pravention/Nachhaltigkeit nein Bildung nein
Klima-/Umwelt-/Naturschutz nein

Anfrage Gruppe CDU/FDP zur Verkehrssituation in Denstorf

Sachdarstellung
Inhaltsbeschreibung:

Anfrage der CDU-/FDP-Gruppe vom 15.04.2025

Die Fragen der Gruppe zu der Verkehrs- bzw. Parksituation in der Hindenburgstrasse (K52
Ortsdurchfahrt Denstorf) werden wie folgt beantwortet:

1. Die Ortlichkeit in Denstorf ist der StraRenverkehrsbehérde bekannt. Zwischenzeitlich
haben schon mehrere Privatpersonen bzw. auch die Gemeindeverwaltung dieses
Thema angesprochen.

2. Die Ortlichkeit wurde durch das zustandige Sachgebiet personlich in Augenschein
genommen. Auch hat eine anonymisierte Seitenradar-Messung Uber einen Zeitraum
von einer Woche stattgefunden. Die gefahrenen Geschwindigkeiten konnen fast als
vorbildlich bezeichnet werden. 85% der Verkehrsteilnehmer fahren
Geschwindigkeiten bis 52 km/h; 50% sogar nur bis 45 km/h. Lt. Polizeikommissariat
Peine gibt es in diesem Bereich kein Unfallgeschehen.

3. Die Strale ist auf eine Fahrbahnbreite von 6,20m ausgebaut. Im Kurvenbereich ist
die StralRe sogar auf 6,50m aufgeweitet. Wahrend des Ortstermins haben vor



Hausnummer 8 Fahrzeuge geparkt. Eine Unlbersichtlichkeit bzw. Nichteinsehbarkeit
des StralRenverlaufs war aufgrund der Fahrbahnbreite nicht feststellbar.

Vor Hausnummer 6 gibt es einige Grundstickszufahrten, die mit einem abgesenkten
Bord versehen sind. Nach § 12 Abs. 3 N. 5 Stralenverkehrsordnung (StVO) ist das
Parken an diesen Stellen unzulassig. Ferner sieht die StVO sogar ein Halteverbot
u.a. an undbersichtlichen StralRenstellen vor (§ 12 Abs. 1 Nr. 1). Das bedeutet, dass
ein Halte- und Parkverbot an dieser Stelle bereits kraft Gesetzes gegeben ist. Eine
daruberhinausgehende zusatzliche Beschilderung schlieen die
Verwaltungsvorschriften zur StVO aus. Hier heildt es: ,Verkehrszeichen, die lediglich
gesetzliche Regelungen wiedergeben, sind nicht anzuordnen.”

Aufgrund der vorstehen Ausfiihrungen gibt es keine Méglichkeit der Anordnung eines
Verbotes.

Eine Uberpriifung hat den vorstehenden Ausfiihrungen zur Folge stattgefunden. Eine
Umsetzung kann nicht erfolgen (s.o.).

Erganzende Anfrage vom 14.05.2025

1.

no

Die Verwaltung teilt die Auffassung, VerstoRRe gegen geltendes Recht durch das
Aufstellen von Verkehrsschildern zu begegnen, nicht. Die Grundlage fur das
Aufstellen von Verkehrsschildern bzw. den Grund fiir den Ausschluss wurde zu Frage
3 der urspringlichen Anfrage beantwortet.

(Entfallt)

Die unrechtmafige Anordnung von Halteverboten durch andere untere
StralRenverkehrsbehdérden fihrt nicht zur RechtmaRigkeit der Anordnung durch die
hiesige Stralienverkehrsbehérde.

Wie vorstehend ausgefiihrt, handelt es sich um keine bekannte Gefahrenstelle. Es
gibt kein Unfallgeschehen. Anwohnerbeschwerden hinsichtlich zugeparkter
Grundstuckszufahrten sind nicht erfolgt. Die Ahndung des Abparkens von
Fahrzeugen der Grundstlickseigentimer vor ihren eigenen Zufahrten wird als nicht
opportun angesehen. Bis zum vergangenen Jahr wurde die Uberwachung des
ruhenden Verkehrs durch Mitarbeiter der Gemeinde Vechelde, die zu
Verwaltungsvollzugsbeamten des Landkreises bestellt waren, durchgefuhrt. Weder
vor dem Ausbau der Hindenburgstrasse, noch danach gab es eine Notwendigkeit in
diesem Bereich die Kontrollen zu intensivieren.

Weder aus § 1 (gegenseitige Ricksichtnahme) noch aus § 45 (Gefahrenstelle) StVO
ergibt sich bezogen auf die Hindenburgstrasse eine Pflicht zum
gefahrenabwehrrechtlichen Handeln, da kein Unfallgeschehen zu verzeichnen ist.

Stellungnahme zu der Begriindung

Die Abwehr einer Gefahr, hier die Verstof3e gegen die StVO (eine Rechtsordnung) gelingt
nur durch die Beseitung der Gefahr, sprich durch das Abschleppen eines Fahrzeugs. Das
Verhangen eines ,Kndllchens” beseitigt die Gefahr hingegen nicht.

Anlagen
- Anfrage und erganzende Anfrage Gruppe CDU-FDP — Verkehrssituation Denstorf



afl CD u | % II:)?Ii:okraten

Peine
KREISTAGSFRAKTION PEINE

CDU/FDP-Gruppe im Kreistag Peine * Freiligrathstr. 4 » 1224Aénec ot Landrat

s o Foonor R
LAR EKRE | O i1 O "EEUPPENSPRECHER
PONAY (D

Landkreis Peine

Herrn Landrat Eingang 72 APR. 2025
Henning Heil}
Burgstralle 1 erforderlich: g zur weiteren Briar;reiil.u‘ig som
. ] Berisht £3 Ricksprache L
31224 Peine Sl ¥ Kenntnis 1 zum Verbleib
— WV: 2SI

15. April 2025

Anfrage gemaR § 56 NKomVG zur Verkehrssituation in der HindenburgstraRe, Denstorf

Sehr geehrter Herr Landrat HeiR,

die Gruppe CDU/FDP im Kreistag Peine stellt gemaf § 56 NKomVG folgende Anfrage
zur schriftlichen Beantwortung:

Sachverhalt:

Nach der Sanierung der K52, Ortsdurchfahrt Denstorf (Hindenburgstra3e), wurde
wiederholt durch Biirgerinnen und Biirger der Ortschaft Denstorf auf eine aus ihrer Sicht
gefahrliche Parksituation hingewiesen.

Im Bereich zwischen den Hausnummern Hindenburgstralle 6 und 8 werden regelmaRig
mehrere Pkw am rechten Fahrbahnrand in Fahrtrichtung Sonnenberg abgestellt. Die
ortliche StraRenfiihrung ist dort aufgrund einer Kurve unibersichtlich.

Die geparkten Fahrzeuge fiihren insbesondere bei Begegnungsverkehr, etwa mit
landwirtschaftlichen Fahrzeugen oder Lkw aus der nahegelegenen Kiesgrube
Sonnenberg, zu erheblichen Engpéassen. Eine Ausweichméglichkeit besteht dann nicht
mehr. Dies stellt aus Sicht der Anwohner und der CDU/FDP-Gruppe ein erhebliches
Sicherheitsrisiko dar, welches geeignet ist, § 1 Abs. 2 sowie § 12 Abs. 1 Nr. 1 und Nr. 2
StVO zu beriihren (Vermeidung von Gefahrdungen und Parkverbot an uniibersichtlichen
StralRenstellen und in Kurven).

=
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kreistagsfraktion@cdu-peine.de
05171-15033



Anfrage an die Kreisverwaltung:

1. Ist dem Landkreis als StraRenbaulasttrager bzw. als zustandige Behérde nach §
45 Abs. 1 StVO die Parksituation in der HindenburgstralRe (K52, Ortsdurchfahrt
Denstorf) bekannt?

2. Wurden seit der Fertigstellung der Sanierung Verkehrszahlungen, Unfallstatistiken
oder andere verkehrsanalytische MalRnahmen im genannten Abschnitt
durchgefihrt?

3. Sieht die Verwaltung auf Grundlage der geltenden Regelungen der StVO
(insbesondere § 12 Abs. 1 Nr. 1 und 2 sowie § 45 StVO) eine Notwendigkeit zur
verkehrsbehordlichen Anordnung eines eingeschrankten Haltverbots oder
Parkverbots zwischen den Hausnummern 6 und 87?

4. Welche MaRRnahmen waren ggf. erforderlich, um ein solches Verbot
verkehrsrechtlich anzuordnen (z. B. Ortsbesichtigung, Anordnung durch die
StralRenverkehrsbehdérde, Beschlusslage, Beschilderung)?

5. In welchem Zeitraum kénnte eine Uberpriifung und ggf. Umsetzung einer
entsprechenden MaRnahme erfolgen?

Begriindung:

Die Anfrage erfolgt im Interesse der 6ffentlichen Sicherheit und Ordnung sowie zur
vorbeugenden Gefahrenabwehr. GemaR § 1 Abs. 1 NKomVG dient das
Verwaltungshandeln dem Wohl der Einwohnerinnen und Einwohner. Die Schaffung
sicherer Strallenverhaltnisse ist dabei ein zentraler Bestandteil.

fur die CDU/FDP-Gruppe im Kreistag Peine bittet ich um schriftliche Beantwortung, bzw.
Mitteilung des Sachstandes, sowie Behandlung/Information in den Ausschiissen (KA,
AZVF) des Kreistages zu folgenden Punkten:

Mit freundlichem GriRen

Y LA

(Michaef Kramer) (Enrico Jahn)
-Vorsitzender CDU-Fraktion- -Stellv. Vorsitzender CDU Fraktion-
CDU-Fraktionsvors.und Gruppensprecher: Michael Kramer Kontakt: CDU/FDP-Gruppe im Kreistag Peine
FDP-Vertreter: Jan Wouter van Leeuwen Freiligrathstralle 4

31224 Peine

kreistagsfraktion@cdu-peine.de
05171-15033
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14. Mai 2025

Anfrage gemal § 56 NKomVG:

Betr.: Verkehrsgefdahrdung durch Parkvorgange in der Hindenburgstrafle (K52) in
Denstorf — rechtliche Bewertung und MaBnahmen der Verkehrsiiberwachung

Sehr geehrter Herr Landrat,

namens der Gruppe CDU/FDP im Kreistag Peine stelle ich folgende Anfrage zur
schriftlichen Beantwortung:

Die Antwort der Verwaltung auf die Mail eines Anwohners zur Verkehrssituation
zwischen Hindenburgstralte 6 und 8 in Denstorf fuhrt aus, dass das Parken in
unibersichtlichen Kurven gemaR § 12 Abs. 1 Nr. 2 StVO bereits unzulassig sei und
daher keine weitere Beschilderung erforderlich oder méglich sei. Gleichzeitig wird
festgestellt, dass dort regelmaRig Fahrzeuge abgestellt sind — teilweise auch vor
Grundstiickszufahrten — was ebenfalls gemaR § 12 Abs. 3 StVO unzuléssig ist.

Vor diesem Hintergrund fragen wir:

1. Teilt die Verwaltung die Auffassung, dass bei einer offensichtlichen, fortdauernden
Missachtung von Verkehrsregeln durch Falschparker die Méglichkeit zur
verkehrsrechtlichen Anordnung nach § 45 Abs. 1 Satz 1 StVO besteht — etwa in
Form eines eingeschrankten Haltverbots — um die bestehende Gefahrenlage zu

entscharfen?
2.
-D
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3. Falls nein: Wie begriindet die Verwaltung, dass in vergleichbaren Fallen in
Niedersachsen durch die unteren StralRenverkehrsbehérden sehr wohl
Haltverbote mit entsprechender Beschilderung angeordnet wurden?

4. Warum erfolgen trotz des dem Landkreis bekannten rechtswidrigen
Parkverhaltens (Parken vor Einfahrten, in Kurven) keine regelméRigen,
kurzfristigen Kontrollen des ruhenden Verkehrs in diesem Bereich durch die
Verkehrsuberwachung des Landkreises?

5. Wie bewertet die Verwaltung die Pflicht zur Gefahrenabwehr im Sinne der §§ 1, 45
StVO in Verbindung mit § 4 NKomVG und dem staatlichen Schutzauftrag fir Leib,
Leben und Eigentum der Einwohnerinnen und Einwohner?

Begriindung:

Das Unterlassen von Verkehrsiilberwachung oder verkehrsregelnden Manahmen bei
bekannten, wiederholten VerstéRen gegen § 12 StVO stellt aus unserer Sicht eine
Gefahrdungslage dar, die behérdlich aufzulésen ist. Die Verwaltung kann sich nicht auf
bestehende gesetzliche Verbote berufen, wenn diese faktisch nicht eingehalten werden
und gleichzeitig keine effektive Kontrolle stattfindet.

Mit freundlichem GriRRen

S fravr LA

(Michaef Kramer) (Enrico Jahn)
-Vorsitzender CDU-Fraktion- -Stellv. Vorsitzender CDU Fraktion-
CDU-Fraktionsvors.und Gruppensprecher: Michael Kramer Kontakt: CDU/FDP-Gruppe im Kreistag Peine
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